
ثحلا
يسيطانغمورهكلا

نجوى ليميتد
الفيزياء

الصف الثالث الثانوي



سردلافادھأ

ॴنمنஔكمتتس

فلملاهد஖لوييذلايسيطانغملالاجملاريغتلةجيتنرخآفلميفاஓثحتسمارًايتدلويريغتمرايتهبرمييذلال஖صوملافلملانأمهف◀

لولأا

،وٍاستمامهتافلددعنيفلمللدَابتملاثحلالماعمويسيطانغملاضيفلارகيغتلدعمبةஔثحتسملاةيبرهكلاةعفادلاةوقلاطبر◀

𝜀نيتلداعملامادختساب =
–𝑁ΔΦ𝑚
Δ𝑡،𝑁ΔΦ𝑚 = 𝑚Δ𝐼

فلملايفدوجوملارايتلايفريغتىلإيدؤيرايتهبرميفلمنعجتانلايسيطانغملالاجملانأمهف◀

جتانلايسيطانغملاضيفلاوهللاخةدلوتملاةيبرهكلاةعفادلاةوقلاويتاذلاهثحلماعمبفلميف஖ثحتسملارايتلاريغتلدعمطبر◀

𝜀نيتلداعملامادختساب،رايتلانع = −𝐿Δ𝐼
Δ𝑡،𝐿 =

𝑁ΔΦ𝑚
Δ𝐼



رஐكذت

لاجملانإف،نمزلاعمكلسلايفراملارايتلاةஔدشترஔيغتاذإوॳاهلوحةيسيطانغمتلااجميبرهكرايتاهبகرمييتلاكلاسلأاد஖لوت

ॳاضًيأرஔيغتيكلسلاهد஖لوييذلايسيطانغملا

ثحلامسابةيلمعلاهذهفرَعتॳُفلملايفدهجقرفகثحَتسيُ،ريغتميسيطانغملاجمللصومفلمضرعتيامدنع

ॳثحلاةطاسببوأ،يسيطانغمورهكلا



؟يتاذلاثحلاوهام

يتاذلاثحلاॴفيرعت

لاجملارييغتنمريغتلااذهنعجتنيامببسبهيفراملارايتلاريغتةمواقمىلعلصوملاةردقوهلصومليتاذلاثحلا

ॳرايتلانعرداصلايسيطانغملا



فلميفةثحتسملاةعفادلاةوقلاةياكح

ॳلباقملالكشلايفحஔضوموهامك،رايتهبகرمياஓيبلولاஓفلمانيدلنأضرتفا

تاقلحلخادتباثيسيطانغملاجمدஔلوتي،ةتباثرايتلاةஔدشنوكتامدنع

ॳيبلوللافلملا

نمةيتلآاةلسلسلاثودحىلإكلذيدؤيسॳاقًرفاندزاننأضرتفا

ॴتاريغتلا

ىلإي஖دؤتيتلارايتلاةஔدشةدايزىلإدهجلاقرفيفةدايزلايدؤتॴلاًوأ

ॳيبلوللافلملالوحيسيطانغملالاجملاةدايز

لاجملاةدايز
يسيطانغملا

ةدايز
رايتلاةدش

ةدايز
قرف
دهجلا

𝐵

𝐼



)ةعباتم(فلميفةثحتسملاةعفادلاةوقلاةياكح

يفرايتثحليسيطانغملالاجملايفةدايزلاي஖دؤت

ॳيبلوللافلملايفسكاعملاهاجتلاا

للقياموهو،اسًكِاعماஓيسيطانغملاًاجمكلذدلوي

ॳيلصلأايسيطانغملالاجملاديازتلدعم

يفرمتسيامم؛دايدزايفيسيطانغملالاجملالظي

صقانتببسبلقأهتميقنكلو،سكاعمرايتثح

ةميقىلعرقتسيىتحاذكهو،لاجملاةدايزلدعم

ॳةديدجةتباث

صقانتيلدعمبفلملايفلاجملاورايتلاةدشدادزت

ॳةدايزلانعةياهنلايففஔقوتيىتح،رارمتساب

رايتلاةدشةدايز
قرفةدايز
دهجلا

يسيطانغملالاجملاةدايز
ةدايزلدعمليلقت

يلصلأايسيطانغملالاجملا

سكاعم
يلصلأارايتلل

سكاعميسيطانغملاجمثح

يلصلأايسيطانغملالاجملل



)ةعباتم(فلميفةثحتسملاةعفادلاةوقلاةياكح

لقتاهنأوهو،تارகيغتلانمةلسلسلاهذهبقஔلعتياميفهكاردإانيلع஑مهِمُرٌمأةஔمث
஖دشةدايزلدعمنملஔدشورايتلاةஔلاجملاة

ॳنيتبلاسامهيْتَميقلعجتلااهنكل،رفصلاىلإلاصِيَنأىلإيسيطانغملا

ॴيبلوللافلملاربعدهجلاقرفةدايزنأينعياذهو

ॳدّْحنوديبلوللافلملايفرايتلاةஔدشةدايزىلإي஖دؤتلا◀

ॳةيئادتبلااهتميقنمஔلقأىلإيبلوللافلملايفرايتلاةஔدشضافخناىلإي஖دؤتلا◀

ॳيبلوللافلملايفرايتلازازتهاىلإي஖دؤتلا◀

ॳيبلوللافلملالوحيسيطانغملالاجملاةஔدشىلعاضًيأاذهقبطنيوॳةنஔيعمةينمزةرتفللاخثدحيرايتلاةஔدشيفرகيغتلااذهو

عمريغتميسيطانغملاجملهضرعتةجيتنل஖صوملايفراملارايتلاةஔدشيفرகيغتلاوهو،يتاذلاثحلامسابةرهاظلاهذهفرَعتُ

ॳءًادتبالصوملايفراملارايتلاريغتنعجتانلاو،نمزلا



يتاذلاثحلاॴفيرعت

يتاذلاثحلاॴةلداعم

و،ل஖صوملاربعثحَتسمُلادهجلاقرف𝜀ناكاذإ
Δ𝐼
Δ𝑡دعمஔيغتلகدشرஔصوملايفراملارايتلاة஖و،نمزلاعمل𝐿يتاذلاثحلالماعم

ॴنإف،لصوملل

𝜀 = −𝐿 × (Δ𝐼Δ𝑡) .

سكاعملاثحتسملارايتلاهنعجتنييذلا(ل஖صوملاربعثحَتسمُلادهجلاقرفنيببسانتلاتباثهنأبل஖صوملاثحنعرஔبعيُ،اஓيضايرو

ॳنمزلاعمل஖صوملايفراملارايتلاةஔدشهبرஔيغتتيذلالஔدعملاو)اقباسركذامكيبلوللافلملايف

عمرايتلاةஔدشيفرகيغتلاسكاعيُارًايتدهجلااذهد஖لويوॳثحَتسمُلادهجلاقرف)هاجتا(ةيبطقىلإةلداعملايفبلاسلاةراشإريشتُ

،نمزلا
Δ𝐼
Δ𝑡ॳ



دஐدحمرادقمبرஐيغتيلرايتلاهقرغتسييذلانمزلاديدحتليتاذلاثحلالماعممادختسا١ॴلاثم

مزلالانمزلاام125mHॳفلملليتاذلاثحلالماعم1.2Vॳيواسيهيفرطنيبஒثحتسمدهجقَرْفَاد஖ًلوَمஒُفلمبراملارايتلاريغتي

ॳنيتيرشعنيتلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟0.25Aرادقمبهربعراملارايتلاةஔدشنمفلملاديزيل

لحلا

ॴنمزلاعمرايتلاةஔدشيفرகيغتلاوهليتاذلاثحلالماعموفلملايفَرطنيبدهجلاقرفةيتلآاةقلاعلاطبرت

𝜀 = −𝐿 × (Δ𝐼Δ𝑡)

Δ𝑡 = (−𝐿 × Δ𝐼)
𝜀

Δ𝑡ॳنمزلايفرகيغتلالاًوأدجِونُ



)ةعباتم(١لاثم

ينعياموهو،)ةبلاسهتيبطق(يلصلأارايتللسكاعمههاجتدهجلاقرفنأضرتفننأاننكميُ،ةبلاسنوكتنأنكميلاΔ𝑡ةميقنأامب

ॴنذإ1.2Vॳ−يواسيهنأ

Δ𝑡 =
(− (125 × 10−3H) × (0.25A))

(−1.2V) = ((0.125H) × (0.25A))
(1.2V) = 0.0260416̇ s.

0.03يواسي0.25Aرادقمبفلملايفرايتلاةஔدشةدايزلمزلالانمزلانأدجن،نيتيرشعنيتلزنمبرقلأجتانلااذهبيرقتب sॳ



يادارافنوناقॴريكذت

ضيفلايفرகيغتلاعماஓيدرطبسانتيل஖صوملاربعثحَتسمُلادهجلانأىلعகصنييذلا،يادارافنوناقوثحلاةلداعمجمداننكميُ

ॴادًيدحتوॳنمزلاىلعل஖صوملاهلضஔرعتييذلايسيطانغملا

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝑚
Δ𝑡 ) ,

Δ𝑡ॳةينمزلاةرتفلاللاخلصوملاربعيسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاΔΦ𝑚و،ل஖صوملاتافلددع𝑁ثيح



يسيطانغملاضيفلاةللادبثحلا

ॴىلعلصحن،ةقباسلايتاذلاثحلاةلداعمبيادارافنوناقةاواسمب

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝑚
Δ𝑡 ) = −𝐿 × (Δ𝐼Δ𝑡)

𝑁 × ΔΦ𝑚 = 𝐿 × Δ𝐼

𝐿 = 𝑁 ×
ΔΦ𝑚
Δ𝐼 .

هلضஔرعتييذلايسيطانغملاضيفلايفرகيغتلايفابًورضمل஖صوملاتافلددعيواسيثحلالماعمنأجاتنتسااننكميُكلذنم

ॳل஖صوملايفراملارايتلاةஔدشيفرகيغتلاىلعامًوسقم،ل஖صوملا



يسيطانغملاضيفلاورايتلايفر஑يغتلاةيمولعمبيتاذلاثحلالماعمباسح٢ॴلاثم

لماعمام0.77Wbॳرادقمبيسيطانغملاضيفلايفريغتريغتلااذهنعأشني180mAॳرادقمبكلسةفليفراملارايتلاةஔدشدادزت

ॳةيرشعةلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟فلملليتاذلاثحلا

لحلا

ॴةلداعملانمفلملل𝐿يتاذلاثحلالماعمبسَحيُ

𝐿 = 𝑁 ×
ΔΦ𝑚
Δ𝐼 ,

ॳفلملايفراملارايتلاةஔدشيفرகيغتلاΔ𝐼و،يسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاΔΦ𝑚و،فلملاتافلددع𝑁ثيح

ॳادًحاويواسي𝑁نإفهيلعو؛ةدحاوةفلنمفلملانஔوكتي،لاؤسلااذهيف

ॳبيترتلاىلع،(mA)ريبمأيللمو(Wb)ربويْتَدحوبنايطعمُرايتلاةஔدشويسيطانغملاضيفلا

ةدحول஖وحننأانيلع،ربولاعمبسانتترايتةدشةدحومدختسنلوॳتادحولليلودلاماظنلايفيسيطانغملاضيفلاةدحووهربولا

ॳريبمأىلإرايتلاةஔدش



)ةعباتم(٢لاثم

1 ॴنإف،ريبمأيللملاددعوه𝑌ناكاذإஔمثَنمو؛ادًحاوريبمأيواسيريبمأيللم000

𝑌mA = 𝑌 × 10−3A.

ॳريبمأ0.180يواستريبمأيللم180نذإ

ॴىلعلصحن،𝐿باسحةلداعميفيسيطانغملاضيفلايفرகيغتللةاطعمُلاةميقلابورايتلاةஔدشيفرகيغتلانعةميقلاهذهبضيوعتلاب

𝐿 = (1) × (0.77Wb)
(0.180A)

= 4.27̇H.

ॳيرنه4.3يواسيفلملليتاذلاثحلالماعمنإف،ةيرشعةلزنمبرقلأجتانلابيرقتب



لدابتملاثحلالماعم

لصوميفارًايتثحتسينأاضًيأنكميهنكل،اஓثحتسمارًايتهيفدلويدقاذهنإف،ارًيغتماஓيسيطانغملاًاجمجتنيلصوملاناكاذإ

ॳلدابتملاثحلاىஔمسيُامنايدبيُامهنإف،ةقيرطلاهذهبنلا஖صوملعافتيامدنعوॳلصفنمرخآ

ربعار஖ًيغتماஓيسيطانغماضًيفد஖لويو،𝐼1هتஔدشرايتلولأال஖صوملابகرميॳيناثلالصوملاولولأالصوملا؛نيل஖صومانيدلنأضرتفا
𝜀2ॳدهجلاثحتسيف،يناثلال஖صوملا

ॴةيتلآاةلداعملاللاخنمناتيمكلاناتاهطبترت،ةقباسلاثحلاةلداعميفامك

𝜀2 = −𝑀12 × (
Δ𝐼1
Δ𝑡 ) .

دحاول஖صوملانملدابتملاثحلالماعمىلع،لولأال஖صوملايفراملارايتلانعئشانلاو،يناثلال஖صوملايفثحَتسمُلادهجلادمتعي

ॳ(𝑀12)نينثال஖صوملاىلإ

ॴنإيأॳدحاول஖صوملاىلإنينثال஖صوملانملدابتملاثحلايواسينينثال஖صوملاىلإلولأال஖صوملانملدابتملاثحلا،ماعهجوب

𝑀12 = 𝑀21.



)ةعباتم(لدابتملاثحلالماعم

ॴيتأيامك،رايتلاةஔدشو،لدابتملاثحلالماعمو،دهجلاطبرتيتلاةلداعملابتكتُنأداتعملانم،كلذلو

𝜀 = −𝑀 × (Δ𝐼Δ𝑡) .

ثحلاقيرطنعرخَلآال஖صوملايفادًهجثحتسيلنيل஖صوملادحأيفرஔيغتيرايتلانأربتعنانلزام،ةدஔدحملاريغةروصلاهذهيفف

ॳامهنيبلدابتملا



لدابتملاثحلالماعمةيمولعمبدهجلاقرفديدحت٣ॴلاثم

نيفلملانيبلدابتملاثحلالماعمॳاضًيأةفل75نمنஔوكتييوناثفلمو،ةفل75نمنஔوكتييئادتبافلمهبيديدحبلقوذل஖وحم

15Hॳدعمبيوناثلافلملايفرايتلانمةدايزيفببستييئادتبلاافلملايفرايتلاஔ1.25لA/sॳفلملايفرطنيبدهجلاقرفام

ॳةيرشعةلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟يوناثلا

لحلا

ॴنأملعنॳيئادتبلاافلملايفراملارايتلاةஔدشرகيغتببسبل஖وحملليوناثلافلملايفراملارايتلاةஔدشرஔيغتت

𝜀 = −𝑀 × (Δ𝐼Δ𝑡) ,

نمزلاعمرايتلاةஔدشرகيغتببسبثحَتسمُلادهجلا𝜀ثيح
Δ𝐼
Δ𝑡ॳ

ضيوعتلابॳ(15H)نيفلملانيبلدابتملاثحلالماعمو(1.25A/s)رايتلاةஔدشرகيغتلஔدعمةيمولعمبدهجلااذهةميقداجيإاننكميُ

ॴنيتميقلانيتاهب

𝜀 = − (15H) × (1.25A/s).



)ةعباتم(٣لاثم

ॳيلصلأايسيطانغملالاجملاسكاعياஓيسيطانغملاًاجمدلويثحتسملارايتلانأةقيقحسكعتةقباسلاةلداعملايفةبلاسلاةراشلإا

ॴدهجلاداجيإدنعةبلاسلاةراشلإالامهإاننكميُف،رادقملاسيلو)هاجتلاا(ةيبطقلاريغتنعربعتةبلاسلاةراشلإانإفدهجللةبسنلابو

𝜀 = (15H) × (1.25A/s)

= 18.75V.

ॳتلوف18.8يواسينيفلملانيبدهجلاقرفنأدجن،ةيرشعةلزنمبرقلأجتانلااذهبيرقتب



لஒوحمفلميفتافللاددعباسح٤ॴلاثم

لدابتملاثحلالماعمॳيديدحبلقلوحنافوفلمو،تافللاددعسفنهلامهنم஑لك،يوناثفلمويئادتبافلمنمل஖وحمنஔوكتي

رايتلاو4.48mWbॳرادقمببلقلايفيسيطانغملاضيفلاةدايزيفيئادتبلاافلملارايتببست32mHॳيواسينيفلملل

؟فلملايفةفلمك1.4Aॳيواسيفيوناثلافلملايفثحَتسمُلا

لحلا

ॴةلداعملاللاخنمنمزلاعميسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاول஖صومربعثحَتسمُلادهجلانيبيادارافنوناقطبري

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝑚
Δ𝑡 ) ,

و،ل஖صوملايفتافللاددع𝑁و،ثحَتسمُلادهجلاقرف𝜀ثيح
ΔΦ𝑚
Δ𝑡يغتلاகرعتييذلايسيطانغملاضيفلايفرஔصوملاهلض஖عمل

ॳنمزلا

ॴل஖وحملايஔفلملثمنيل஖صومنيبلدابتملاثحلالماعمنஔمضتتثحَتسمُلادهجللىرخأةلداعمةஔمث

𝜀 = −𝑀 × (Δ𝐼Δ𝑡) .



)ةعباتم(٤لاثم

ॴةثلاثةلداعمىلعلوصحللنيتلداعملانيتاهجمدنكميُ

−𝑁 × (
ΔΦ𝑚
Δ𝑡 ) = −𝑀 × (Δ𝐼Δ𝑡) .

نيرسكلاونيتبلاسلانيتراشلإانأظحِلا
1
Δ𝑡َمثَنمو؛نيفرطلالاكيفنارهَظيஔُامهفذحنكميॴ

𝑁 × (ΔΦ𝑚) = 𝑀 × (Δ𝐼)

𝑁 = 𝑀 × (Δ𝐼)
(ΔΦ𝑚)

ΔΦॳىلعنيفرطلامسقنل

ةஔدشيفرகيغتلاو،(32mH)لدابتملاثحلالماعملةاطعمُلاميَقِلابضيوعتلابيوناثلال஖وحملافلميفتافللاددعداجيإنلآااننكميُ

ॳ(4.48mWb)يسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاو،(1.4A)رايتلا



)ةعباتم(٤لاثم

ॳربولاةدحوىلإيسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاليوحتو،يرنهلاةدحوىلإلدابتملاثحلالماعمليوحتلاًوأانيلعنكل

ॴانيدللولأاليوحتلل

1 000mH = 1H

1 000mWb = 1Wb.

ॴانيدليناثلاليوحتللو

32mH = 32 × 10−3H = 0.032H

4.48mWb = 4.48 × 10−3Wb = 0.00448Wb.

ஔॴمثَنم

𝑁 = (0.032H) × (1.4A)
(0.00448Wb)

= 10.

ॳتافل10هلل஖وحملايفيناثلافلملانذإ



ةيسيئرلاطاقنلا

ॳفلملااذهيفراملارايتلاةஔدشهبرஔيغتتنأنكميُيذلالஔدعملافلمليتاذلاثحلالماعمد஖دحي◀

◀𝜀 = −𝐿 × (Δ𝐼Δ𝑡)ثيح؛𝜀صوملاربعدهجلاقرف஖و،ل
Δ𝐼
Δ𝑡و،نمزلاعمرايتلالدعم𝐿لصوملليتاذلاثحلالماعمॳ

ॳلدابتملاثحلابفرَعتُةرهاظلاهذهو،رخَآل஖صوميفارًايتل஖ٍصوميفةஔدشلار஖يغتملارايتلاثحتسيَدق◀

◀𝜀 = −𝑀 × (Δ𝐼Δ𝑡)ثيح؛𝜀صوملادحأيْفَرطدهجلاقرف஖و،نيل𝑀صوملانيبلدابتملاثحلالماعم஖و،نيل
Δ𝐼
Δ𝑡ॳ

ॴ𝐿نيتديدجنيتلداعمىلعلوصحلليادارافنوناقوثحلالماعميْتَلداعمجمدنكميُ◀ = 𝑁 ×
ΔΦ𝑚
Δ𝐼،𝑀 = 𝑁 ×

ΔΦ𝑚
Δ𝐼ॳانهو

𝐿،𝑀و،بيترتلاىلع،لدابتملاثحلالماعمويتاذلاثحلالماعمامه𝑁صوملاتافلددع஖و،ل
ΔΦ𝑚
Δ𝐼يغتلاகضيفلايفر

ॳرايتلاةஔدشيفرகيغتلاىلعامًوسقميسيطانغملا


